СОВРЕМЕННЫЙ УЧЕБНИК МАТЕМАТИКИ: 
НА ПУТИ К СЕТЕВЫМ РЕСУРСАМ
1. Целевые установки школьного математического образования

Обсуждение новых тенденций построения школьного математического учебника мы начнем с краткого обсуждения целей математического образования.

Традиционно в описании целей математического образования сложились три точки притяжения. Я могу их обозначить тремя высказываниями достаточно известных людей. Первое, принадлежащее академику Крылову: «Математика – это есть средство, это есть инструмент, такой же, как штангель и напильник для слесаря или топор и пила для плотника». Эта направленность может быть названа прагматической, утилитарной направленностью обучения математике. Второе высказывание, принадлежащее Дьедоне: «В принципе математика в основе своей не имеет какой-либо утилитарной цели, а представляет собой интеллектуальную дисциплину, практическая польза которой сводится к нулю». Это направление, несколько утрированно выраженное Дьедоне, во главу угла ставит задачу интеллектуального воспитания человека. Наконец, третья формулировка, принадлежащая Николаю Вавилову: «Основная цель изучения математики в школе – воспитание интеллектуальной честности». Эта третья точка притяжения ставит во главу угла воспитательные ценности обучения математике.
Разумеется, всегда во всех педагогических системах присутствовали все три момента, которые обозначены в этих высказываниях. Существенным элементом является взаимодействие этих трех направлений. Можно смело сказать, что в течение длительного времени обучение математике в нашей школе тяготело к первому, прагматическому направлению. Я могу привести цитату из программы по математике, которая действовала в течение длительного времени, в которой так определяется цель обучения математике: «Основная задача обучения математике в общеобразовательной средней школе – обеспечить прочное сознательное овладение учащимися системой математических знаний и умений, необходимых в повседневной жизни и трудовой деятельности каждому члену современного общества, достаточного для изучения смежных дисциплин и продолжения образования».
Формулировки, ориентированные на личностное развитие, а их существует много, сейчас декларируются как основные. Я приведу пример такой формулировки, которая была дана более пятидесяти лет назад на крупной международной конференции по народному просвещению: «В средней школе следует достигнуть в возможно большей мере воспитательных целей изучения математики, относящихся к интеллектуальной деятельности и формированию характера. Эти цели сводятся к процессам логического мышления, к рациональным качествам мысли и ее выражения, к духу наблюдения, пространственным и количественным представлениям и интуиции, к воображению в абстрактной области, к развитию внимания и способности сосредоточиться, к воспитанию настойчивости и привычки работать упорядоченно и, наконец, к формированию научного духа». В этой цитате, на мой взгляд, удачно соединяются направления, ориентированные на развитие личности и на усиление внимания к воспитательным целям. Как уже было сказано, современный этап развития школы ориентирует, прежде всего, на второе направление, связанное с развитием личности. Так, в опубликованной Концепции говорится, что главная цель средней общеобразовательной школы – способствовать умственному, нравственному, эмоциональному и физическому развитию личности, всемерно раскрывать ее творческие возможности.
В одной из своих работ мы анализировали иерархию целевых установок математического образования и привели схему параметров результативности такого обучения; параметров, которые можно использовать для описания того конкретного вклада, которое дает математика в общее развитие. Эта схема получила за прошедшее время широкое распространение, и ее можно взять за некоторый ориентир для обсуждения и анализа конкретных результатов в области обучения математике и, прежде всего, обсуждения учебников по математике.
2. Образовательные ресурсы

К образовательным ресурсам обучения математике надо отнести, прежде всего, учителя, который остается центральной фигурой обучения, туда же следует отнести и ученика с его интеллектом и, разумеется, эти человеческие факторы, эти ресурсы являются центральными. Но мы оставляем их за рамками настоящей статьи.

Следующая группа ресурсов связана с тем обеспечением, которое традиционно подбирается для реализации целей обучения. Прежде всего, это то, что можно было бы назвать бумажными ресурсами. Сейчас эти бумажные ресурсы объединяются в понятие учебно-методического комплекта, который, как правило, состоит из учебника или серии учебников, различных вспомогательных учебных текстов, скажем, по математике это могут быть задачники, дидактические материалы, рабочие тетради и, наконец, книги для учителя, содержащие методические рекомендации и описания технологий и методик.
Новая группа ресурсов, которая в последние десятилетия развивается особенно активно, стала называться цифровыми образовательными ресурсами, к которым можно присоединить понятие сетевых ресурсов. И, тем самым, современный комплект должен обеспечить соединение традиционных бумажных, текстовых ресурсов и более современных цифровых и сетевых ресурсов. Именно такая точка зрения принята в новых проектах по созданию инновационных учебно-методических комплексов.
